Terminale Option Experte / Nombres complexes, modules et
argumnents

1. appel de trigonométrie

c @ Soit a un nombre réel. Simplifier les écritures

suivantes:
@ sin (a—|—3~7r)

@ cos ( +a>
@ cos (a—g) @ sin (g—a)

c @ Résoudre les équations suivantes:
@ sin (Jc+%) = ? @ cos (2x+g) = ﬁ

2

n'fﬂ'lﬂlfﬂ‘rﬂilIl]ﬂ'l]l'l.ﬂ'l'ifl'ﬂ'l"lﬂ'llll”ﬂ.ﬂﬂWlﬂ'ﬂv’f"lTﬂﬂ'ﬂF'llﬂ’:'

@ E c e On considére le plan complexe muni

d’un repeére (O u ; v) orthonormé direct et les cinq points
représentés ci-dessous :

%6

3. oaute un _nomore comptexe

B c @ Déterminer le module des nombres com-

plexes suivants:

4. Ezéométme et moéu!e |

@ R c @ Dans le plan complexe muni d’un repére

(0; P : v) on considére les points A, B, C d’affixes respec-

tives:
2 6
2a=1434 ; zp=—12421 zczg—ki-(\/?_—ﬂ)

o )

m R c e Pour tout nombre complexe z, on définit

le nombre complexe 2’ par:

@ Déterminer les écritures algébriques des affixes des points
A B, C,D,E.

@ Placer dans le plan les points F', G, H et I d’affixes re-
spectives z1, 29, 23 et z4 définies par:

. 3.
z1=3—1 ; z2:§~1
S R
R P ATy

@ Déterminer I'affixe du milieu du segment [EF].

(a)1-2i (b)-5i (c)(3-2i)(2+1)

Soit I le point du plan d’affixe z; =2-i

Montrer que les points A, B, C' appartiennent & un méme
cercle de centre I. Préciser le rayon de ce cercle.

o _ (B+4i)z+53
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@ Pour tout nombre complexe z, établir I'égalité:
-z z+4+Z i z
= 1.
1+ 24 6 3

6. !gozzuze: EETO%ET’LB%GS a!EeEmEues]

E c @ Etablir 1’égalité suivante pour tout nom-

7.
) &

— .
repere (O; U ; v) orthonormé direct :

Modules et _equations cartesienne

@ On considére le plan complexe muni d’un
_>

(1) Soit z un nombre complexe solution de I'équation (E):
(B): |z—2+1i]=5
On note M l'image du nombre complexe z
@ Traduire ’équation (E) en termes de distance.

@ Justifier que 'ensemble des points M d’affixe z vérifi-
ant la relation (E) est un cercle. Préciser son centre
et son rayon.

@ Soit a+i-b I’écriture algébrique de I'affixe du point M ;

8. EnsemEZe !! l

i € B

Définition: on note U I’ensemble des nombres complexes
z vérifiant |z| = 1.

On peut noter: U={zeC | |z]=1} ; UcC

@ Justifier que les nombres complexes ci-dessous apparti-
ennent & U:

z1 = —1 22:£_1.i Z3:—£+£~i
2 2 2 2

@ Soit z et 2z’ deux nombres complexes appartenant a U,
montrer que le produit z-2" appartient a U.

9. zraumenz Ezans z ensem!Eze !! '

Bl € B

Définition 8, On considére le plan complexe muni d’un
repére (O; u ; v ) orthonormé direct.
Pour tout nombre complexe z appartenant & U, on appelle

iente (3 ;00)
argument de z la mesure de ’angle orienté \ u ; OM) ou
M est I'image du point z.

@ Dans la représentation ci-dessous du plan complexe
muni d’un repére (O; U ; v) orthonormé direct, placer
les points M;, M,, Ms3 appartenant au cercle
trigonométrique et dont les arguments respectifs des af-
fixes de ces points ont pour valeurs:

/

2 —z
- est un nombre réel.
1424

‘ @ En déduire que le nombre

1
| bre complexe z non nul: (—2 — 1) (z2 - 1) =72
z

déterminer une relation sur a et b caractérisant la re-
lation (E).
Soit z un nombre complexe solution de ’équation (F'):
(F): |z+1i] =z +1—24i]
On note M l'image du nombre complexe z
@ Traduire I’équation (F') en termes de distance.
@ Justifier que ’ensemble des points M d’affixe z vérifi-
ant la relation (F') est une droite. Préciser sa nature.

@ Soit a—+i-b I’écriture algébrique de ’affixe du point M ;
déterminer une relation sur a et b caractérisant la re-
lation (E).

@ Soit z un élément de U, montrer que les trois expressions
ci-dessous définissent un nombre complexe appartenant
aU:

1
@-: ®.; O
z
@ Montrer que, pour tout nombre complexe z (z€C), le

nombre complexe H appartient a U.
z

E c @ Etablir que les nombres complexes ci-

dessous appartiennent & U:
@ 4+7i
Za =
T8

1- 74 294
@a=Z%5 Oa=T

®e-T  @e-
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2] € @

Définition: on considére le plan complexe muni d’un
repére (O; u ; v ) orthonormé direct.
Soit z un nombre complexe non-nul, on appelle argument

de z la valeur de 'argument du nombre complexe —

7l

11. araumenz ez vazeur GEETOCEee I

R c @ Pour chacun des nombres complexes ci-

dessous, déterminer la valeur approchée de leur argument au
centiéme de radian prés.

(Az=2+i (M) z=-3-21 (c)z=1-2i
R c @ On considére les nombres complexes ci-

12. Ecrzture tmaonométmaue I

R c @ Déterminer ’écriture algébrique des

nombres complexes z5 et zg non-nuls définis par:

M odule, argument el _lieuxr _geomel

Proposi_t)ion: dans le plan complexe muni d’un repére
(O; u ; v) orthonormé direct. Le point M appartenant
au cercle trigonométrique dont l’affixe z a pour argment 6
admet pour écriture algébrique:

z =cosf +1i-sinf

@ Donner les écritures algébriques des affixes des points
My, My, M3 définis a la question @

Déterminer les arguments des nombres complexes ci-dessous:

(@ zn=1+i (b)) z=-3+3v31 ()z=3-i

dessous:
z1=1421 ; 220=5-21 ; 2z3=-1-—21i

@ Déterminer le module de chacun des nombres complexes
ci-dessus.

@ Déterminer, au centiéme de radian prés, la valeur de
I’argument de chacun des nombres complexes ci-dessus.

(a) |z5] =5 ; arg(z) = —
D) |6l =2 ; arg(z) = —

w3

B

R c @ On considére le plan muni d’un repére
%

(O ; 7; v) orthonormé et direct.

Pour chacune des parties du plan représentées ci-dessous,
décrire ce sous-ensemble de C en utilisant ’écriture al-
gébrique, le module, 'argument des affixes de leurs points.
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E c e On considére le plan muni d’un repére
_>
v

(O; U ; ) orthonormé direct. Décrire I’ensemble des points
M du

plan dont I'affixe z vérifie les conditions suivantes:
14. zzeuw Eeometrzaue l

c @ On considére les trois ensembles, définis ci-

dessous, de couples de réels:
® &={(z;y)|2a+y—1=0}
® & ={(z;y) | 2®+y*—2-24+4y—4=0}
® &={(z;y) | zy+2y=0}

On considére le plan muni d’un repére (O i1 J ) orthonormé
direct. Donner pour chacun des trois ensembles ci-dessus:

15. ansformation du plan

R c @ On considére le plan complexe muni

N - — L 1. L. .
d’un repére (O UG U ) orthonormé direct ainsi que les points
A et B représentés ci-dessous:

J

1

9

On note z4 et zp les affixes respectives des points A et B.

@ Donner les écritures algébriques des affixes des points A,
B.

@ @ Placer le point C d’affixe —z4.

]_ 6 . m.:.:mmmm-ﬁmmmwﬁ*

R c @ A tout nombre complexe z tel que z #2,

. . z+3
on associe le nombre complexe 2z’ défini par: 2/ =

z—1
@ On note z+i-y, ot z€R et y € R, 'écriture algébrique du
nombre complexe z.
Donner ’écriture algébrique du nombre z’, associé a z,
en fonction de x et de y.
. - —
@ Dans le plan complexe muni d’un repére (O; U ; v) or-
thonormé direct :

@ On considére ’équation cartésienne:

® la nature de leur représentation dans le plan,

® des éléments caractérisants leur représentation.

c @ A A tout nombre complexe z, on associe

un nombre complexe 2z’ définit par:
2 =224+42z+3

Déterminer ’ensemble £ des nombres complexes z tel que 2’
soit un nombre réel.

@ Quelle transformation géométrique permet de trans-
former le point A en C?

@ @ Placer le point D d’affixe z4.

@ Quelle transformation géométrique permet de trans-
former le point A en D?

@ @ Placer le point F d’affixe —Z4.
@ Quelle transformation géométrique permet de trans-

former le point A en E?

1
@ @ Placer le point F' d’affixe i-zA.
@ Que peut-on dire de la position du point F'7
@ @ Placer le point G d’affixe zA+(—2—2-i).

@ Quelle transformation géométrique permet de trans-
former le point A en G?

(7) On considére le point H d’affixe zz vérifiant I'égalité :
zn — 2 = =-(za — 2B)

@ En résolvant 1’équation, déterminer Décriture al-
gébrique de l'affixe zy du point H.

@ Que peut-on de la position du point H?

(B): 22+ y*+2x—-3=0
Justifier que, dans le plan, ’ensemble des solutions de
(E) est le cercle € de centre (—1;0) et de rayon 2.

@ Déterminer ’ensemble des nombres complexes z tels
que le nombre complexe 2z’ associé soit un imaginaire
pur.
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E c @ m On note C I'ensemble des nom-

bres complexes et on considére le plan complexe est muni
d’un repére (O; U v) orthonormé direct.

2
Z

[uiy

Il

17. Euztes I

g c @ A On considére la suite de nombres

complexes (zn) définie par:
20=v3-1 ; Znp1= (1+1)-2,
Pour tout entier naturel n, on pose: wu, = |zn|

@ Calculer ug.

@ Démontrer que (un) est la suite géométrique de raison

2 et de premier terme 2.

@ Pour tout entier naturel n, exprimer u, en fonction de
n.

@ Déterminer la limite de la suite (un)

E c @ A Le plan complexe est muni d’un
- =

repere (O; u ; v ) orthonormé.

18. Emerczces non-cZassés I

c e m Le plan complexe est rapporté a un

- — . .
repére (O; U ; v) orthonormé direct. On désigne par P, @
et R les points d’affixes respectives:

On considére la fonction f qui & tout nombre complexe z
associe: f(z)=22+22+9
@ Soit (F') I'ensemble des points du plan complexe dont
Paffixe z vérifie: |f(2)—8|=3
Prouver que (F ) est le cercle de centre €2(—1;0) et de

rayon \/§ .

Tracer (F) sur le graphique.

@ Soit z un nombre complexe, tel que z=x+i-y ol = et y
sont des nombres réels.

@ Montrer que la forme algébrique de f(z) est:
2?2 -y + 22 +9+i (2-x~y + 2-y)

@ On note (F) I'ensemble des points du plan complexe
dont Daffixe z telle que f(z) soit un nombre réel.
Montrer que (E) est la réunion de deux droites (d;) et
(d2) dont on précisera les équations.

Compléter le graphique en tragant ces droites.

@ Déterminer les coordonnées des points d’intersection des
ensembles (E) et (F).

Pour tout entier naturel n, on note A, le point d’affixe z,

défini par:
3 3
2o=1 ; zp41 = <4_1 + %1)% pour tout n€N.

On définit la suite (rn) par r, = |zn| pour tout entier naturel

n.

@ Donner la forme trigonométrique du nombre complexe :
3 3

it

3
@ Montrer que la suite (rn) est géométrique de raison ——

@ Déterminer, en fonction de n, la mesure du segment
[AnAnia]-

3 3
zpzi-(l—i—i) g =501-1) 2R = —2i/3
On note S le symétrique du point R par rapport au point Q.

Vérifier que 'affixe zg du point S est: zs:3+i-(2-\/§—3)
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